政治 选择题

押题一、2008年3月5日—17日，十一届全国人大一次会议在北京召开。会议选举了新一届国家领导人，通过了政府、法院、检察院工作报告，通过了国务院机构改革方案。据此回答1—3题。

1．3月15日两会授权发布了国务院机构改革方案。此次国务院机构改革的主要任务是，围绕转变政府职能和理顺部门职责关系，合理配置宏观调控部门职能，加强能源环境管理机构，整合完善工业和信息化、交通运输行业管理体制，以改善民生为重点加强与整合社会管理和公共服务部门。这表明我国当前政府机构改革应该    

A．依据国家性质，更好地体现人民当家作主的地位

    B．根据我国经济管理职能的变化调整政府机构

    C．在中国共产党的领导下，循序、有步骤地开展

    D．在宪法和法律范围内有计划地进行

2．2008年3月5日，十一届全国人大一次会议在北京召开。下列关于第十一届全国人大代表的表述，正确的是    

①他们都是最高国家权力机关的组成人员   ②他们都是通过直接选举、差额选举产生的

③他们是由下一级人民代表大会选举产生的 ④他们都有提案权、立法权和监督权

A．①③      B．①②      C．②③      D．③④

3．温家宝总理在政府工作报告中，全面分析我国的社会发展形势，报告对过去五年进行了回顾，指出过去五年取得的成绩的同时，清醒地认识到我国社会目前存在的问题。这体现的哲理是    

A．坚持矛盾的观点，全面地看问题     B．事物发展是前进性和曲折性的统一

C．矛盾是事物发展的根本动力         D．任何事物都有自己的优点和缺点

【押题理由】2008年政治学科考纲把“人民代表”改为“人大代表”这一变化，在08年高考中有极大可能考查，本题把多个重要考点有机结合起来，考查学生对政府机构改革的认识与理解，08年高考必须引起高度重视。
【名师支招】1.本题的四个选项均为正确说法，但C、D说法明显与题意不相关，本题易误选A。学生易受全国人大和地方各级人大是人民当家作主的根本途径这一定势思维的影响。题意说的政府机构改革，国家机构的设置的主要依据是国家职能，故选B。

2.全国人大代表是有其下一级的人大选举产生的，故②的观点错误，认为人大代表有立法权是错误的，立法权是由全国人大作为一个国家权力机构来行使的。故选A。
3.总理在政府工作报告中坚持了用全面的观点看问题，既看到了取得的成就，又看到了存在的问题。C、D说法错误，矛盾是事物发展的动力，只有内部矛盾才是事物发展的根本动力。故选A。
押题二、新华网北京2008年3月7日电：渴望更多蓝天的中国今年将用更大的力气完成节能减排的任务。 温家宝5日在十一届全国人大一次会议上作政府工作报告时指出，今年是完成“十一五”节能减排约束性目标的关键一年，务必增强紧迫感，加大攻坚力度，力求取得更大成效。据此回答4—5题。
4．针对能源危机，国家通过减免税收，鼓励在工业、服务、住房、建筑、交通运输等领域采用节能型设备。这表明    

①合理利用和节约能源是国家宏观调控的首要目标

②违反了税收的基本特征

③经济调节是国家管理经济职能的重要内容

④经济手段是国家宏观调控的重要手段

A．③④        B．②③      C．①②④        D．①③④

5．在中央积极遏制高耗能产品过快增长的同时，2007年上半年却有14个省份以各种方式出台了对高耗能企业的优惠电价，不少地方通过减免税收、低价提供土地等方式对高耗能行业继续“招商引资”。这些地方政府   
①没有坚持联系与发展的观点

②没有正确处理量变与质变的辩证关系

③没有坚持从整体着眼寻求最优目标

④没有搞好关键性的局部，影响了整体功能的发挥

A. ①

 = 2 \* GB3 ②           B. ①

 = 3 \* GB3 ③       C.②

 = 4 \* GB3 ④         D. ③

 = 4 \* GB3 ④
【押题理由】 节能减排，实现经济社会的可持续发展是我国当前和今后现代化建设的重大任务，08年是实现节能减排约束性目标的关键一年，对这一时政热点务必引起高度重视。本组题目从经济常识和哲学常识角度，采用组合选择题的形式对08年高考进行预测。
【名师支招】4.国家宏观调控的首要目标是促进经济增长，针对能源危机，国家鼓励采用节能型设备，是实现这一目标的手段，而非目标本身，税收具有固定的特征，但固定性不等于一成不变，②观点错误，税收是调节经济的重要杠杆，③④符合题意。答案选A。
5.一些地方政府只看到本地方的眼前利益，以各种方式出台了对高耗能企业的优惠电价，不少地方通过减免税收、低价提供土地等方式对高耗能行业继续“招商引资”，不利于该地的长远发展，不利于国家的可持续发展，故选B，②与题意无关，本题易误选④，题目没有阐明这些地方是全国的关键省份。
